

# 我国高校校友工作现状及创新途径探索

贾昊鑫

南京邮电大学对外联络处（校友会、校董会、教育发展基金会） 江苏 南京 210023

**【摘要】**校友是学校的宝贵资源，是学校发展中可以依靠的重要力量，是学校与社会之间的桥梁和纽带。在“以校友为本”的基础上，树立“校友服务”的理念，关心、关爱和关注校友，为校友的成长和职业发展提供支持和帮助。校友服务是校友工作的核心，校友服务不是功利的，而是纯粹的。校友工作和校友捐赠应分开进行。

**【关键词】**我国；高校校友；工作现状；创新途径；探索

引言：校友是学校的名片，是学校的宝贵资源和财富，是学校建设和发展中不可忽视的重要力量。作为学校工作的重要组成部分，校友工作具有长期的战略意义。如今，中国的主要高校正处于创新与发展的重要阶段，竞争与机遇并存，有效开发和利用校友资源是扩大学习资源，提高教育质量，扩大高校影响力的有效手段之一。

## 一、我国高校校友工作现状

### （一）组织机构不完善

随着高校之间日益激烈的竞争，高校的管理通常会将学校的大部分资源用于科研项目和人才培养，以帮助学校的快速发展。近年来，尽管校友工作受到广泛关注，但大多数高校校友工作并未制度化。校友办公室通常是一组人员多个牌子，大多数校友也是兼职的。这种组织和管理导致大多数高校在周年纪念日期间将短期校友工作排除在外，而其余时间的大多数校友工作都没有实施。

### （二）校友资源信息管理能力较弱

“校友资源是所有校友本身作为高质量人力资源的实际价值，甚至是校友拥有的物质资源、经济资源、信息资源、文化资源和社会影响力的整合。”它为高校带来的发展价值包括：“扩大学校声誉，提供信息服务，创建教育服务，并提供物质支持。”如今，中国主要高校的内部管理系统分为教学，科研和学生管理。每个子系统包含不同的工作流程。但是，由于大多数高校仍将所有工作都在一个子系统中实施，因此校友资源的研究与开发没有总体规划。

### （三）校友工作重视程度较低

我国高校的校友工作开始得很晚，从总体环境的角度来看，校友的工作没有得到足够的重视，尽管一些高校已经明确认识到校友工作的重要性，但他们在进行相关工作时依然存在一些不足，校友活动无法完全满足校友和学校发展的双重需求。此外，一些高校仍然对校友工作有误解，认为校友

工作的意义在于筹集资金用于办学，过于注重功利主义，忽视情感因素。在普通高校中，校友工作的价值不高，所进行的部分工作往往只是形式上的，不能创造价值，无法完全满足校友小组的就业需求和当前学校建设的需要。

## 二、我国高校校友工作创新途径

### （一）建立高效的校友组织体系

作为连接校友和学校并促进两者共同发展的职能部门，校友工作部门在释放高校现代管理中的社会资源方面发挥着作用。为了建立有效的组织和职能体系，还需要为校友参与学校各个部门提供一个窗口，并为校友参与学校教育、人才培养和技术创新提供合作平台。要加强校校联系，充分发挥高校在校友联络工作中的自然亲切关系，在校友交流和情感交流中发挥关键作用，特别是在职教师在学生中的先天优势，以及退休教师在毕业校友中的权威力量，逐步建立以部门为主体的校友工作机制，为校友参与机制提供有力的支持。此外，学校内部和外部各方的资源和力量应结合起来，以加强校友工作的理论体系的建设。由于我国这项工作还处于起步阶段，特别是缺乏针对校友工作的理论体系研究，因此有必要参考国外一流大学的工作经验，并组织校友会、外事部门、就业指导部门与国际教育培训学院组成专项研究小组，根据各个高校的实际情况进行调查，加强相关课题的建设，科学、系统地指导高校校友工作。

### （二）树立“校友服务”理念

我国高校校友服务应坚持“一人一策，一人一案”，在专业发展，职业生涯规划、继续教育、创新创业和资源等方面着力提供个性化服务信息，按照学生的兴趣爱好、行业领域、专业知识等因素为校友提供“私人定制”服务项目，以满足校友在工作、生活和学习中的需求；目前，我国普通高校普遍重视课堂教学，不太注重邀请校友等社会导师通过讲座、交流会等多种形式对在在校生进行专业学习指导。在这方面，可以向世界一流的高校学习，在专业学习的启蒙阶段，

就邀请优秀的校友进行讲座。同时，在学生实习的实践中，也可以专注于加强与校友组织或企业的长期合作关系的建立。对于具有创新思想的学生，校友更是天然的指导者和推动者。高校应着力培养一支热情、负责、能胜任校友工作的校友工作团队，充分发挥志愿者的积极性，在校友帮助下更好地开展校友服务和活动。

### （三）打造校友文化品牌

校友文化是由校友小组在离开学校后在校园生活和校友活动实践中创造的，它由高校的传统和高校精神、校友的文化素养和成长经历、校友对母校的感激以及高校校友的工作要素等组成。只有开展品牌化的校友活动，学校才能形成独特的校友文化。因此，校友活动的项目设计应充分考虑校友的广泛参与性、兴趣性和多样性，突出活动的特点，扩大活动的主体，并借鉴国外高校的经验来吸引校友参与，活动结束后，还要善于总结。充分发挥高校学术品牌的优势，做好高端培训等各种知识和学习服务，通过在职教育进一步扩大覆盖面和影响力，培养优秀人才。此外，在培训交流基础上，跟随创新发展趋势，将校友、企业的技术需求与高校的学科优势相结合，找到新的增长点，使学校、校友和企业形成更紧密的共同体。当然，校友文化的形成是一个积累、传承和发展的过程，只有校友文化植根于中华民族优秀传统文化中，它才能具有强大的生命力。

### （四）搭建校友互动发展平台

从高校校友参与学校治理的现状来看，大多数高校校友工作的主要角色仍处于“寻找校友”和“利用资源”的初期，未能在校友和母校建设方面取得重大进展。通过各级校友组织以及通过各种校友文化活动与校友联系，校友对母校的情感认同将得到增强，但校友参与母校建设的愿望并未得到充分体现。因此，要使校友参与学校发展与治理，有必要建立一个多元化的校友互动平台，以帮助他们与母校进行深入的接触与交流，并指导他们参与学校的教学改革、学科建设、专业建设、学生培训以及产学研结合等。充分发挥人才、学科完善、思想活跃，高校基础扎实的优势，着眼于经济建设和民生发展的主战场，加强科学研究，加大科技创新力度，努力形成越来越先进的创新成果。高校是科技“第一生产力”和人才“第一资源”的融合点，有必要充分借鉴世界一流高校的经验，突破制度障碍，加强与产业和社会的合作，加强创新型人才的培养，加强与产业集群的合作，与校友和各种社会机构的互动、合作，依托高校遵循成果转化法则的产学研平台，建设具有区域特色和产业优势的科研团队和企业，形成区域创新机制，全行业协调，引领产业发展。同时，在

这一过程中，要充分利用校友和社会力量来“让专业人士做专业事情”，并形成紧密的联系。此外，还可以拓宽高校合作教育的渠道，建立校友导师制度，引导校友参与学术培训、创新创业。依托地区校友组织和行业校友组织，为在校学生建立实习培训基地和学校科技成果转化基地；利用海外校友资源探索设立海外人才服务站，以宣传学校的招聘政策并扩大学校的国际影响力。

### （五）加强新媒体在校友工作中的应用

在充实内容时，新媒体下的校友平台需要紧跟时代主题，关注校友的需求，通过科学筛选和多样化编辑，收集各种不同的资料，以确保信息的真实性。展现新时代下校友工作的权威性和发展性。校友工作部门可以使用该平台与校友互动：征集校园过去的风貌照片、旧物件等，并通过新媒体技术丰富新媒体的内容，给校友带来美好的回忆，并使他们感到与母校之间情感得到极大程度的增强，与平台合作，热情参加校友活动，感受母校在发展中的独特特征和魅力。此外，在设计活动时，校友团队应既接地气又要有趣，采用图形、文字、音频和视频以及动态方式来传递静态内容，并融入积极的正能量，以便引起校友的更多关注，并且可以改善平台的整体影响力，增强校友的意识。在新媒体时代下，品牌活动大大弥补了信息平台暴露出来的缺陷，不断增强校友对母校的感受，在丰富创新的校友活动中形成强烈的归属感，突出校友工作的实效性。

高校应鼓励校友在每个操作环节进行有效创新，通过新媒体技术联系各个地区的校友会，管理大量校友，并利用当前流行的先进技术，对校友的需求进行准确的推送，满足校友的个性发展。随着新媒体技术的引入，高校可以有效地宣传学校文化，在资源相互整合的前提下，他们可以将校友的个人需求与校友的工作相结合，使工作团队能够逐渐成长，并通过媒体突破传统。在新媒体时代下，校友对获取信息的需求多样化，显示出个性化。新时期校友工作的有关部门要依靠先进理念，对过去的工作模式进行全面回顾，找出不足，整合目前各企业所青睐的新媒体，改革校友工作，建立有效的制度。面向校友的有效交流平台，校友工作的相关人员应面对困难，面向未来，将工作重点转移到宣传方面，充分发掘当前的社会需求，结合自身经验，制定有针对性的工作计划，以免造成盲目性，同时，还要对工作的机制进行切实有效的完善，这样才可以促进校友工作的顺利进行和发展。

结语：现在，高校越来越重视校友工作，高校在自身发展中，需要有效加强对校友工作的重视和关注。高校的发展需要校友的广泛支持，因此，有必要向世界一流高校学习，

创新校友的工作理念,建立“大”校友工作模式,形成“大”校友工作布局,实现“与校友共赢”的理念。我国高校可以从世界一流高校的实践中学习到一些先进的实践和经验,并结合我国的实际情况,不断探索发展具有中国特色的校友工作的新途径。

### 参考文献:

- [1] 张舒敏.论述我国高校校友会工作现状及创新策略[J].现代营销(信息版),2019(10):179.
- [2] 周惠文.新形势下高校校友工作的现状及对策探究[J].教育教学论坛,2017(48):237-238.
- [3] 陆志华.高校校友会工作现状及其理念探讨[J].扬州大学学报(高教研究版),2012,16(03):66-69.
- [4] 王玉斌.我国高校校友会工作现状浅析及创新初探[J].河南工业大学学报(社会科学版),2009,5(04):121-124.

作者简介:贾昊鑫,男(1986.09),汉族,江苏常州人,硕士,南京邮电大学对外联络处(校友会、校董会、教育发展基金会)助理研究员,研究方向:教育管理。